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VYUŽITÍ OHNISKOVÝCH SKUPIN  

PŘI TVORBĚ EVALUAČNÍCH NÁSTROJŮ 
PROJEKTU CESTA KE KVALITĚ 

Stanislav Michek 

Abstrakt: Příspěvek představuje využití ohniskových skupin při tvorbě 

evaluačních nástrojů v projektu Cesta ke kvalitě. V textu je naznačen 
proces standardizace nástrojů v projektu a jsou popsány praktické 

poznatky s použitím metody při vývoji evaluačních nástrojů: ankety pro 
rodiče, rámcové vlastní hodnocení školy, 360° zpětná vazba pro střední 

management školy a dotazník pro zjištění klimatu třídy. Následně jsou 

tyto zkušenosti porovnávány s teoretickými poznatky o ohniskových 
skupinách. 

Klíčová slova: evaluační nástroje, ohniskové skupiny, standardizace 

Abstract: The article presented using of focus groups in developing 

evaluation tools of project Way to quality. There is described process 
of standardization of evaluation tools in the project and are described 

practical experiences with using of method in developing evaluation tools: 
survey of parents, self-evaluation framework, 360° feedback for middle 

management at school and questionnaire of class climate. These 
experiences are compared with theoretical knowledge about focus groups. 
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1 Úvod 

Probíhající školská reforma, iniciovaná společenským převratem na 

začátku devadesátých let, reflektující potřeby společnosti 21. století – 

společnosti vědění, připravená dokumentem Národní program rozvoje 
vzdělávání v České republice (2001), reforma uzákoněná školským 

zákonem (zákon č. 561/2004 Sb.) změnila situaci v evaluaci škol. Od roku 
2005 mají školy povinnost pravidelně realizovat autoevaluaci školy1 

(v zákoně a navazující vyhlášce se hovoří o vlastním hodnocení školy). 

Vytvořením systému a podporou škol v oblasti vlastního hodnocení se od 

května 2009 věnuje národní projekt Cesta ke kvalitě (Cesta ke kvalitě, 
2010). Hlavními cíli projektu jsou: a) Podpora vlastní sebereflexe škol jako 

efektivního prostředku řízení v decentralizovaném systému; b) Vhodné 
provázání autoevaluace a externí evaluace a to v diskusi se školami, 

zřizovateli a ČŠI. 

                                                           
1 Pro účely tohoto textu jsou pojmy autoevaluace a vlastní hodnocení školy 

používána jako synonyma, i když si je autor vědom, že jsou mezi nimi 
významové rozdíly. 
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Cílem přípěvku je podělit se o zkušenosti, jež byly získány na jaře 2010 

při realizaci 6 ohniskových skupin (dále OS) při tvorbě evaluačních 
nástrojů, upozornit na některá úskalí a motivovat tím ostatní výzkumníky 

k využívání této metody při tvorbě výzkumných, případně evaluačních 

nástrojů. 

2 Vývoj a standardizace evaluačních nástrojů 

V rámci projektu Cesta ke kvalitě bude do dubna 2012 kromě mnoha 

dalších aktivit vytvořeno a ověřeno 30 evaluačních nástrojů, které by měly 
napomoci školám při jejich autoevaluaci. Michek (2010) uvádí, že 

evaluačním nástrojem (dále EN) se v projektu rozumí spolehlivá metoda či 
technika sběru dat pro účely vlastního hodnocení školy. Mohou jimi být 

didaktické testy (které nejsou v rámci projektu vytvářeny), dotazníky pro 
žáky, rodiče, učitele, hospitační protokoly, různé záznamové listy, 

rozhovory se žáky, rodiči, apod. Mezi tyto nástroje spíše kvantitativní 
povahy se řadí i nástroje kvalitativní, které pomáhají určité procesy 

důležité pro vlastní hodnocení školy nastartovat, či podpořit. Tyto nástroje 
umožňují sběr dat v konkrétních oblastech kvality. 

V rámci projektu jsou EN standardizovány. Při standardizaci EN se vychází 

ze Standardů pro pedagogické a psychologické testování (2001). Nad 
výběrem a procesem standardizace EN dohlíží metodologická skupina 

složená z odborníků z řad pedagogů, psychologů a statistik. V této skupině 
jsou zastoupeni výzkumníci, kteří při výzkumu využívají jak kvalitativní, 

tak kvantitativní výzkumné metody. Každý EN má svého garanta, který 
zajišťuje standardizaci nástroje. A zároveň z metodologické skupiny nad 

každým nástrojem dohlíží zpravodaj EN. Tím je zajištěno, aby 
standardizace nástroje proběhla kvalitně, dle soudobých metodologických 

trendů. Chvál a Michek (2009) uvádějí, že standardizací rozumí proces, 
jehož výsledkem jsou informace o EN takového charakteru, 

které uživatelům umožňují nejlepší možné využívání EN. 

V rámci projektu jsou EN vyvíjeny tak, že jsou buď: 

a) přebírány ze zahraničí (se souhlasem jejich autorů), adaptovány pro 
tuzemské podmínky, zveřejněny pro sběr dat a na základě 

vyhodnocení dat upraveny, 

b) již v tuzemsku vytvořené jsou standardizovány, 

c) nebo jsou vytvářeny nové nástroje. 

Při vývoji nových EN se vychází z nástrojů, které si vytvořily školy samy 
(např. ankety pro rodiče, ankety pro žáky, dotazníky pro učitele), nebo se 

vychází z teoretických poznatků a z již v zahraničí publikovaných nástrojů 
(např. dotazník klima školy, dotazník klima třídy). Na začátku tvorby 

nových EN se používá obsahová analýza buď produktů škol, nebo 
nástrojů, ze zahraničí k tomu aby se „ohraničil“ prostor vyvíjeného 

nástroje. Z důvodu vhodného uzpůsobení nového EN pro koncové 
uživatele – školy jsou po obsahové analýze realizovány polostrukturované 
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ohniskové skupiny (podrobněji viz Miovský, 2006; Morgan, 2001) 

s potenciálními uživateli – zástupci škol. OS byly vybrány pro tvorbu EN 
z důvodu rychlého, relativně časově nenáročného způsobu získání 

dostatku informací k obsahu, ale i charakteru EN od potenciálních 

„zákazníků“ evaluačních nástrojů. Na základě informací získaných z OS 
a na základě praktických i teoretických poznatků jsou poté navrženy EN, 

které jsou předloženy školám k zkušebnímu využití. Po určité době, kdy je 
získáno ze škol dostatečné množství primárních dat, jsou nástroje 

upraveny tak, aby byly pro školy praktické a zároveň, aby jim poskytovaly 
přesné a užitečné informace pro autoevaluaci školy, tj. byly validní 

a reliabilní. 

3 Realizované ohniskové skupiny 

Od března do června 2010 bylo při vývoji 4 EN realizováno 6 OS. Jednalo 

o vývoj EN: ankety pro rodiče, rámcové vlastní hodnocení školy,                    
360° zpětná vazba pro střední management školy a dotazník pro zjištění 

klimatu třídy. Všechny OS byly realizovány v zasedacích místnostech 
Národního ústavu odborného vzdělávání. U všech OS bylo uspořádání 

stolů, u kterých seděli účastníci, do U. Ve všech OS se účastníci neznali. 

Informace z OS byly zaznamenány pouze formou zápisů, tj. nebyly 
nahrávány. Účastníci OS byli za svoji účast finančně odměněni a byly jim 

uhrazeny cestovní náhrady. 

3.1 Ohniskové skupiny u anket pro rodiče 

Anketa zjišťuje názory na určité aspekty činnosti školy nebo jejím 
prostřednictvím jsou získána doporučení před určitým konkrétním 

rozhodnutím v dalším vývoji školy od rodičů žáků. 

Východiskem pro evaluační nástroj byly již vytvořené dotazníky/ankety 
pro rodiče, poznatky z psychologie a komunikace, dotazníky pro rodiče 

žáků vytvořené soukromými firmami a další publikované poznatky 
o komunikaci školy a rodičů. 

Cílem 2 realizovaných na sebe navazujících OS bylo dozvědět se 
požadavky zástupců škol na podobu EN a nalézt způsob, jak při tvorbě 

tohoto nástroje co nejvíce využít aktivit, které již na školách probíhají. 

První OS proběhla v březnu, účastnilo se jí 9 účastníků ze škol, 

2 moderátoři a 2 pozorovatelé. Skupina byla složena z hlediska: 

a) pohlaví: 4 muži a 5 žen; 

b) profese: 7 ředitelů škol, 2 zástupci ředitele školy; 
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c) zástupců typů škol2: 1 z mateřské školy, 1 ze základní školy, 1 ze 

základní speciální školy, 1 ze základní umělecké školy, 
4 z gymnázia, 2 ze střední odborné školy, 1 z konzervatoře; 

d) zřizovatele škol: 7 z veřejných škol, 1 ze soukromé školy, 

1 z církevní školy. 

Účastníci byli do OS vybráni na základě toho, že měli s dotazníky 

či anketami pro rodiče již zkušenosti (v rozmezí 2 – 13 let je zadávají na 
svých školách) a tak, aby v OS byly zastoupeny všechny typy škol. Průběh 

OS byl následující: 

1) představení účastníků – jak se jmenují, z jaké školy přichází, jakou 

mají zkušenost s dotazníky či anketami pro rodiče; 

2) prezentace výsledků obsahové analýzy dotazníků či anket pro 

rodiče účastníků OS; 

3) polostrukturovaná diskuse v ohniskové skupině, při které byla 

diskutována témata jako: návratnost dotazníků, způsob zpracování 
dat z dotazníků, zveřejňování výsledků dotazníků pro rodiče, proces 

tvorby dotazníků pro rodiče na školách, tématické okruhy, které 
obsahují dotazníky či ankety pro rodiče; 

4) zhodnocení OS. 

U této OS účastníci pozitivně hodnotili možnost odborné diskuse, kterou 
vedou pod „dohledem“ výzkumníků/teoretiků praktici ze škol a vzájemně 

se tím obohacují. Po realizaci OS se ukázalo, že nedošlo mezi moderátory 
k dohodě o provedení záznamu OS, což způsobilo komplikaci při tvorbě 

zápisu. 

Druhá OS byla realizována se stejnou skupinou účastníků o dva a půl 

měsíce později. Struktura OS byla ovlivněna podkladovým materiálem – 
návrhem tématických bloků pro ankety pro rodiče, jenž garant navrhl na 

základě předchozí OS. Diskutovala se také témata jako: struktura EN, 
konstrukce anket na školách, volba položek pro ankety, řazení/pořadí 

a formulace položek, posuzovací škály. 

3.2 Ohniskové skupiny u rámcového vlastního hodnocení 
školy 

Rámcové vlastní hodnocení je zastřešující evaluační nástroj projektu, 

který nabídne vedení školy relativně rychlou sebereflexi tak, aby jeho 
užitím byla uceleně naplněna legislativní povinnost vlastního hodnocení 

školy. 

Východiskem pro EN byly plány vlastního hodnocení zkušených škol, 

model CAF, poznatky ze školského managementu a managementu jakosti. 

                                                           
2 Součet nečiní 9, protože některý zástupce reprezentoval více typů škol – např. 
mateřskou školu a základní školu 
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Cílem 2 realizovaných na sebe navazujících OS bylo nalézt konsensus 

týkající se obsahu a rámcové struktury evaluačního nástroje. 

První OS proběhla na konci března, účastnilo se jí 9 účastníků ze škol, 

2 moderátoři a 2 pozorovatelé. Skupina byla složena z hlediska: 

a) pohlaví: 5 mužů a 4 ženy 

b) profese: 6 ředitelů škol, 2 zástupci ředitele školy, 1 vyučující 

c) zástupců typů škol3: 2 z MŠ, 2 ze ZŠ (z toho 1 malotřídní), 2 ze 
ZUŠ, 1 z gymnázia, 4 ze SOŠ, 2 ze SOU, 1 z konzervatoře, 1 z VOŠ, 

1 škola s právem státní jazykové zkoušky 

d) zřizovatele škol: 9 z veřejných škol 

Účastníci byli do OS vybráni na základě toho, že měli bohaté zkušenosti na 
své škole s autoevaluací školy a tak, aby v ohniskové skupině byly 

zastoupeny všechny typy škol, které mají povinnost provádět vlastní 
hodnocení školy4. Průběh OS byl podobný jako u anket pro rodiče, v rámci 

polostrukturované diskuse byla diskutována témata jako: oblasti činnosti 
školy jimiž se má škola zabývat při vlastním hodnocení školy, škála 

nástroje, struktura a rozsah nástroje, aktéři vlastního hodnocení. 

Druhá OS byla realizována se stejnou skupinou účastníků o tři měsíce 

později. Struktura OS byla ovlivněna podkladovým materiálem – návrhem 

podoblastí, kritérií a škál evaluačního nástroje, jenž garantka navrhla na 
základě předchozí OS a podkladových materiálů od účastníků. Při této 

ohniskové skupině se diskutovala také témata jako: praktické aspekty 
nástroje, struktura navrhovaného nástroje, relevantnost kritérií pro daný 

typ školy. 

3.3 Ohnisková skupina u 360° zpětné vazby pro střední 
management školy 

Tento EN je systémem hodnocení pracovníků, který poskytuje z více 
zdrojů (od různých hodnotitelů) informace o manažerských kompetencích 

pracovníků a o aplikaci těchto kompetencí v praxi. 

Východiskem pro EN byly teoretické poznatky personálního managementu 

a ze školského managementu. 

Cílem OS bylo dozvědět se informace o tom, kdo je považován za střední 

management školy a jaké činnosti provádí. 

OS proběhla v dubnu, účastnilo se jí 7 účastníků ze škol, 1 moderátorka, 
1 zapisovatel a 1 pozorovatel. Skupina byla složena z hlediska: 

a) pohlaví: 4 muži a 3 ženy; 

b) profese: 4 ředitelé škol, 2 zástupci ředitele školy a 1 učitel; 

                                                           
3 Součet se nerovná počtu účastníků  
4 Do ohniskové skupiny se nepovedlo získat zástupce speciálních škol 
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c) zástupců typů škol5: 2 z MŠ, 3 ze ZŠ, 1 z gymnázia, 2 ze SOŠ, 3 ze 

SOU, 1 z VOŠ; 

d) zřizovatele škol: 6 z veřejných škol, 1 ze soukromé školy. 

Účastníci byli vybráni do OS náhodně pro daný typ školy a proto 

že zastupovali velké školy se složitou organizační strukturou (školy s 600 
– 1200 žáky). Průběh OS byl následující: 

1) představení účastníků – jak se jmenují, z jaké školy přichází, jakou 
mají zkušenost s hodnocením pracovníků; 

2) představení teoretického konceptu personálního řízení a 360° 
zpětné vazby; 

3) polostrukturovaná diskuse v ohniskové skupině, při které byla 
diskutována témata jako: hodnotitelé, střední management; 

4) práce ve dvojicích s následná diskuse nad činnostmi, co vykonávají 
pracovníci na jednotlivých pozicích ve škole; 

5) zhodnocení OS. 

I přes delší teoretický úvod byli účastníci spokojeni s úrovní diskuse 

a pojetím OS. 

3.4 Ohnisková skupina u dotazníku pro zjištění klimatu 
třídy 

Cílem EN je změřit reálně existující a preferované klima ve třídě z pohledu 

žáků. Východiskem pro evaluační nástroj byla rešerše, jejíž výsledkem byl 
přehled cca 21 zahraničních dotazníků na klima třídy a dále teoretické 

poznatky z psychologie, sociologie a pedagogiky. Cílem OS bylo dozvědět 
se, jak koncipovaný dotazník chtějí mít pracovníci škol. 

OS proběhla v červnu, účastnilo se jí 9 účastníků ze škol, 1 moderátor, 
1 zapisovatel a 1 pozorovatel. Skupina byla složena z hlediska: 

a) pohlaví: 3 muži a 6 žen; 

b) profese: 1 ředitel, 1 zástupce ředitele školy, 3 výchovní poradci, 

2 metodici sociálně patologických jevů, 1 speciální pedagog, 
1 učitel; 

c) zástupců typů škol6: 3 ze ZŠ, 4 z gymnázia, 3 ze SOŠ, 1 ze SOU, 
1 z VOŠ; 

d) zřizovatele škol: 9 z veřejných škol. 

Účastníci byli vybráni do OS náhodně pro daný typ školy. Průběh OS byl 
podobný jako u 360° zpětné vazby. Při OS se diskutovala témata 

charakter dotazníku, vyhodnocení dotazníku, praktické aspekty dotazníku 
a proměnné, které by měl zjišťovat dotazník. 

                                                           
5 Součet se nerovná počtu účastníků 
6 Součet se nerovná počtu účastníků 
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4 Diskuse 

Po realizaci 6 polostrukturovaných OS lze hodnotit použití této metody 

jako velmi vhodné k vývoji nových evaluačních nástrojů. 

Z metodologického pohledu lze u použití této kvalitativní vytknout 
tvůrcům evaluačních nástrojů, že nevyužili více OS, pro které by měli 

shodný scénář a byly by podobně strukturované. Tj. že nevyužívali 
několika různých skupin účastníků, aby získali maximální množství údajů 

o daném tématu, do doby než by byli schopni odhadnout o čem bude 
hovořit následující skupina (srov. Morgan, 2001, s. 59). Ve shodě 

s Morganem (2001, s. 60) by se tedy mohlo tomuto přístupu vytknout, 
že jedna skupina přináší bez ohledu na okolnosti vážné problémy, 

zejména spočívající v tom, že je nemožné říci, kdy diskuse reflektuje buď 
neobvyklé složení konkrétní skupiny, nebo dynamiku konkrétního souboru 

účastníků. Tj. že z takto vedené OS nelze vyvozovat závěry, které by 
postihovaly v úplnosti řešenou problematiku. 

Oproti této výtce je však nutné podotknout, že OS nebyly organizovány 
pro účely výzkumné, tj. za účelem úplného pochopení řešené 

problematiky, ale byly realizovány za účelem vytvoření evaluačního 

nástroje. Pro tuto potřebu bylo z hlediska garantů EN dostatečné rámcově 
porozumět problematice nástroje, dozvědět se praktické požadavky 

uživatelů a nasměrovat tím vývoj nástroje žádoucím směrem. Tento cíl, 
s kterým byly OS organizovány, byl maximálně splněn. Větší počet OS 

k problematice konkrétního EN je potom kompenzován další fází vývoje 
evaluačních nástrojů, čímž je sběr primárních dat pro vytvořený nástroj 

a zpětná vazba získávána prostřednictvím zpětnovazebních dotazníků od 
uživatelů ke každému EN. Dalším důvodem, proč nebyl využit větší počet 

OS, byly zejména nedostatečné časové zdroje, jak moderátorů, 
tak potenciálních účastníků (praktiků ze škol) a v neposlední řadě limitující 

finanční zdroje na vývoj EN. 

Při plánování OS pro tvorbu EN byla věnována velká pozornost pečlivému 

výběru účastníků. Pro tvorbu 2 EN (ankety pro rodiče, rámcové vlastní 
hodnocení školy), která vycházela z produktů škol, byli vybráni vedoucí 

pedagogičtí pracovníci, jež viděl realizační tým na podzimních krajských 

konferencích projektu v roce 2009 a měl tak možnost se stručně seznámit 
s názory potenciálních účastníků na řešenou problematiku před 

uskutečněním OS. Pro tvorbu dalších dvou EN (360° zpětná vazba pro 
střední management školy, dotazník pro zjištění klimatu třídy) byli 

účastníci vybráni náhodně jako reprezentanti konkrétního typu školy, pro 
který je evaluační nástroj také vyvíjen. 

Ze zhodnocení účastníků OS a samotných moderátorů pocházejících 
z prostředí akademické půdy lze usuzovat, že se jedná o velmi dobré 

propojení praxe a teorie, praktiků a výzkumníků. Kromě toho, že budou 
vytvořeny uživatelsky uzpůsobené evaluační nástroje, si účastníci 

pochvalovali kvalitní odbornou diskusi s kolegy z ostatních škol, výměnu 
zkušeností a obohacení od odborníků na dané téma. 
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5 Závěr 

Uvedený příspěvek popisuje zkušenosti z využití ohniskových skupin 

v rámci standardizace 4 evaluačních nástrojů a naznačuje jak bude tato 

metoda využívána u dalších EN vyvíjených v rámci projektu (např. Ankety 
pro učitele, Ankety pro žáky, Ankety pro firmy, Klima školy, Rozumíme 

dobře výsledkům učení, dotazník Zpětná vazba absolventů, Nástroj pro 
malotřídku). 

Projekt Cesta ke kvalitě tak nepřímo přijal Marešovu výzvu (Mareš, 2000), 
kdy o procesu standardizace dotazníků klima školy (s určitou nadsázkou 

a zobecněním výzkumných či evaluačních nástrojů) uvedl, že: „v tomto 
ohledu čeká naše odborníky ještě hodně práce“ a do svého ukončení 

v dubnu 2012 se bude zabývat standardizací 30 evaluačních nástrojů. 
Proto lze očekávat další prezentování zkušeností při vývoji evaluačních 

nástrojů, které obohatí diskusi v rámci metodologie pedagogického 
výzkumu. 
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